
令和６年度第２回日進市社会教育委員会議事録要旨 

 

開催日時 令和７年３月６日（木曜日）午後１時３０分から３時３０分まで 

開催場所 日進市役所 四階第二会議室 

出 席 者 佐合 廣利 委員  石川 錬治 委員  森 健司 委員   榊原 博美 委員 

鈴村 直宏 委員  中村 光孝 委員  福安 道代 委員  内藤 幹洋 委員 

欠 席 者 中山 弘之 委員  坪井 智恵 委員  井添 紀江 委員  武田 美津代 委員 

事 務 局 伊東生涯学習部長  與語生涯学習部次長兼学び支援課長  蟹江図書館長 

学び支援課：伊藤主幹  浅井課長補佐  伊藤係長  人見主事 

傍聴可否 可  傍聴者 無し 

議  題 （１）令和６年度社会教育関係事業報告について 

     （２）令和７年度基本方針と目標について 

報告事項 （１）施設使用料の改定について 

（２）令和７年度 愛知県社会教育委員連絡協議会（県社連）・愛知県公民館連合 

 会（県公連）の開催予定について 

     （３）岩崎城歴史記念館条例の一部改正について 

        日進市旧市川家住宅の設置及び管理に関する条例の一部改正について 

     （４）その他 

 

内 容 発言者 進       行 
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定刻となりましたので、ただ今より、令和６年度 第２回日進市社

会教育委員会を開催いたします。 

本日は、皆様お忙しい中お集まりいただきまして誠にありがとうご

ざいます。 

 

本日の進行を務めます、学び支援課の與語です。よろしくお願いい

たします。 

 

それでは、開会に先立ちまして佐合会長より、ごあいさつをお願

いいたします。 

 

子どものいじめ、不登校や貧困がよく話題になりますが、国の教

育振興基本計画の中で強調されているものが二つあります。一つ目

は、地域共生社会をどう作っていくか。二つ目は、日本社会に根差

したウェルビーイングの向上です。今後、学習指導要領の改訂もあ

り、いろいろと議論されていくことになると思います。小中学校で

はデジタル教科書を導入して紙の教科書と併用するという話があり

ますが、教育そのものだけではなく、生涯学習や社会教育の振興と

いった面で社会教育委員会の役割は大きいと思っています。 

今日は今年度の事業報告や令和７年度の基本方針や目標の説明を

いただきますので委員の皆様には忌憚のないご意見をいただき、よ
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りよいものを作り上げていただきたいと思います。 

 

 佐合会長、ありがとうございました。 

本日は岩田教育長が公務にて欠席となりますので、伊東部長より

挨拶を申し上げます。 

 

 本日は、お忙しい中お集まりいただき、ありがとうございます。

本来ならば、教育長が挨拶させていただくところですが、不在のた

め代わって挨拶させていただきます。 

本市は男女ともに長寿のまちです。教育委員会でスポーツや芸術

などの知識をもった人たちとお会いすることが多く、こういった

方々が日進を支えていると感じる場面が多々あります。一方では後

継の問題など課題もあります。今回、学び支援課、図書館の事業報

告をさせていただきますが、皆様に忌憚のないご意見をいただきた

いと思います。 

 

ありがとうございました。 

議事に入る前に資料の確認をさせていただきます。 

 

・本日の次第 

・資料１ 令和６年度 学び支援課事業報告 

・資料２ 令和６年度 図書館事業報告 

・資料３ 令和７年度 学び支援課 基本方針と目標 

     令和７年度 図書館 基本方針と目標 

・資料４ 公共施設使用料の改定について 

・資料５ 令和７年度 愛知県社会教育委員連絡協議会（県社

連）・愛知県公民館連合会（県公連）の開催予定 

・資料６-１・６-２ 令和７年第１回日進市議会定例会提出議案 

 

内容に一部誤りがあったため、「資料３」は新しい資料をご用意さ

せていただいております。お差し替えをお願いいたします。 

資料６-１・６-２は合わせてホッチキス止めしてあり、本日追加

させていただいた資料になります。 

また、社協連会報№９５も配布させていただいております。 

資料は、以上となります。 

不足等ございましたらお申し出ください。 

 

次に、あらかじめ皆様にご了承いただきたい点がございます。議

事の記録のために、録音機器を使用させていただきますので、よろ

しくお願いいたします。 

なお、会議録でございますが「日進市附属機関等の会議の公開に
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関する要綱」第３条に基づきまして、公表させていただく予定とな

っております。 

 

さて、本日は、中山委員、坪井委員、井添委員、武田委員の４名

より、欠席のご連絡をいただいております。 

本日の委員会は、日進市社会教育委員会規則第６条により、委員

の出席者が半数を超えておりますので、成立ということでよろしく

お願いいたします。 

 

それでは、規則第４条によりまして、会長に議事の取り回しをお

願いいたしたいと思いますので、佐合会長、よろしくお願いいたし

ます。 

 

規則の規定により、代わって議事の取り回しをします。 

議事に入る前に、本日の会議は日進市市民参加及び市民自治活動

条例第１２条に基づき、公開することとなっております。 

本日の傍聴希望者はおりませんので、ご報告いたします。 

 

次第の２（１）令和６年度事業報告について、事務局より説明願い

ます。 

質問、ご意見等については、説明後にお願いします。 

それでは、学び支援課関係について、お願いします。 

 

○資料１ 令和６年度 学び支援課事業計画 説明 

 

ありがとうございました。 

ただいま説明のありましたことについて、ご質問等ありましたら

お願いいたします。 

 

市民企画講座において色々な講座が組まれていますが、１１期の

「レーシングライダーが教える安全で上手なオートバイの乗り方講

座」は実技が伴うものですか。その場合、場所はどこで行ったの

か、保険にも加入したのかを教えていただきたいです。 

また、市民から提案された講座のタイトルについては、そのまま

採用になりますか。不適当なタイトルの場合にどうしているのか教

えていただきたいです。 

愛知学院大学では子ども大学が開催されていないが、開催してい

ないのはなぜか教えていただきたいです。 

日進市では、子どもを対象にした社会教育が充実しており参考に

なります。参加者のアンケートはどのように反映していますか。ヤ

ングフェスタ」や「子どもだけのまち」など体験型の講座が多くあ
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りますが、アンケート結果を見ることができるのでしょうか。 

最後に、音楽アウトリーチ「音のかけはし」について、相野山小

学校は４・５・６年生対象ですが、他は４年生に限定されるのはな

ぜか相違いを教えていただきたいです。 

 

 市民企画講座「レーシングライダーが教える安全で上手なオート

バイの乗り方講座」は、座学のみの講座になります。資料により安

全な乗り方を説明し、会議室で実施しました。そのため保険の加入

はしておりません。 

また、講座のタイトルについては、講師の提案をもとに決定しま

すが、不適切なタイトルや内容が伝わりにくい場合は、変更の提案

をしております。 

子ども大学につきましては、例年冬に調理実習講座を実施してお

りましたが、今年度は他課で同内容の講座を行うことから実施いた

しませんでした。 

アンケートは実施しておりますが、現状、外部に公開しておりま

せん。課内で共有し、参考意見として使用しております。 

音楽アウトリーチについては、人数の関係で対象学年を４年生と

しております。４年生になると音楽の授業で「金管楽器の出会い」

があり、集中力も続く年齢であることを踏まえ、４年生を対象に実

施しています。また、決まった学年を対象にすることで小学校の間

に音楽アウトリーチを一度は体験できるようにしています。相野山

小学校は１学年の人数が少ないことから４・５・６年生で実施して

いますが、３年連続の体験となるため、選曲には配慮しています。 

 

地域学校協働活動について、教員の負担軽減や地域への理解促進

など、活動の中から少しずつ課題は見つかっているのでしょうか。 

 

小学校の家庭科のミシンの授業では、先生１人でミシンに慣れな

い児童を見ることは難しいところ、地域のミシンが使用できる方に

補助いただき、スムーズに授業を進めることができました。 

他にもクラブの活動の時に地域の方に講師として来ていただいた

り、補助に入っていただいたりして、子どもにとってより良い学び

ができるようになりました。 

また、九九のチェックなどの活動も地域の方の力を借り進めてい

ます。 

来年度より学校運営協議会が導入されますが、地域の方と一緒に

子どもの学びと成長について、地域全体で話し合い、学校の課題を

共有し、解決に向けて活動できればと思います。 

 

地域学校協働活動の４つの本部で集まり話す場はありますか。 
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４つの本部が集まっての会議等はありませんが、各学校に１人ず

ついる推進員４名が集まって、学校の課題解決のために情報交換等

を行っています。 

 

「子どもだけのまちをつくろう」の中で地域の方にも参加しても

らい、協働してつくりあげるのもよいかもしれません。 

 

地域学校協働活動について、学校はとても助かっています。授業

や行事、環境整備などで活動してもらっており、多くの手助けをい

ただいています。推進員を通してボランティアを募集し、読み聞か

せをしてもらいましたが、普段は落ち着いて授業を受けられない子

が、集中して聞くことができ、終わると大きな拍手が起きていまし

た。 

また、校門の前の門松も推進員が材料や作り方を調べ、ボランテ

ィアを募り作成したもので、子どもたちも誇らしげに紹介している

ようです。 

日進市では保育園園長や家庭教育推進委員会委員など地域の方か

ら意見をいただきますが、これは学校と共存しているからだと思い

ます。子どもの育ちに還元される活動が発展していくと良いと思い

ます。 

 

市民企画講座について、「和太鼓と篠笛で合奏しよう（初心者歓

迎）」は、以前も見たことのある講座ですが、これは毎年行う講座な

のでしょうか。 

 

提案があり、採用の基準に達している場合、複数回採用すること

もあります。今まで講師をやったことはないが、講師をやってみた

いという方を優先で採用しています。 

 

ヤングフェスタの参加は、基本的に５人以上が条件となるのでし

ょうか。 

 

基本的には５人以上としています。舞台上で発表する際には一定

以上の人数がいた方が良いこと、１０分から１５分で各団体が発表

していくためなんらか制限を設ける必要があることから５人以上の

基準をもうけました。各団体が参加しやすいかたちは考えていきた

いと思っています。 

 

文化協会も高齢化が進み運営が難しくなってきています。音楽祭

に出演している若い方にも入ってもらえると良いと考えているが、
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市の考えなどはありますか。 

 

文化協会の活動は市としても盛り上げていきたと考えています。

文化祭など多くの方へＰＲできる場で、実際にどのような活動をし

ているか体験していただくのが良いのではないかと思います。今年

度の文化祭でも子どもたちが興味をもって体験していました。どの

ように活動内容を見えやすくＰＲするのが良いのか相談、協力して

いきたい。 

 

質問は以上でよろしいでしょうか。 

ありがとうございました。 

 

続いて、図書館について説明をお願いします。 

 

○資料２ 令和６年度 図書館事業報告 説明 

 

それでは、ただ今説明のありました図書館事業報告についてご意

見、ご質問等ありましたらお願いいたします。 

 

特にないようですので、次に（２）令和７年度基本方針と目標につ

いて、事務局より説明をお願いします。 

 

○資料３ 令和７年度 学び支援課 基本方針と目標 説明 

○資料３ 令和７年度 図書館 基本方針と目標 説明 

 

ありがとうございました。 

ただ今の（２）令和７年度基本方針と目標について、ご質問等あり

ますでしょうか。 

 

図書館の司書の方の専任割合を教えてください。 

 

会計年度任用職員は３人、図書館の職員は２人います。 

 

本のデジタル化が進むことが予想されます。デジタル化が進んでい

く中で、日進市の図書館の在り方をどう考えていますか。 

 

デジタルとアナログの長所と短所を融合して活用できるようにし

ていきたいと考えています。学校ではタブレットから電子書籍をいつ

でも読めるようになっています。市民にもデジタル書籍を提供し、図

書館に行けない時期や時間でも気軽に少しの時間でも読書ができる

機会を持っていただけるようにしていきたいと考えています。 
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デジタル化が進むことによって図書館があるのに足を運ばなくな

るのではないかと危惧しています。 

 

読み聞かせや会議室、録音室などの複合施設の利用など、図書館に

いかないと受けることのできないサービスや魅力をＰＲしていきた

いと思っています。 

 

先日図書館に行きましたが、いろいろな取り組みをされていて良いと

感じました。良い所を活用しながら親しまれる図書館にいていただき

たいと思います。 

 

次に、３．報告事項へ移ります。 

（１）公共施設使用料の改定について説明をお願いします。 

 

○資料４ 公共施設使用料の改定について 

 

ただ今説明のありました内容について、ご意見、ご質問等ありまし

たらお願いします。 

 

施設利用料は市内外の方は一律なのでしょうか。 

 

市内外の方の料金は一律としておりますが、施設の予約のタイミン

グは市内外で違いがあります。市内の方は、３か月前からの予約、市

外の方は２か月前からの予約となります。 

 

ありがとうございました。 

他にないようですので、つづきまして、（２）令和７年度 愛知県社

会教育委員連絡協議会（県社連）・愛知県公民館連合会（県公連）の開

催予定 の説明をお願いします。 

 

○資料５ 令和７年度 愛知県社会教育委員連絡協議会（県社連）・ 

愛知県公民館連合会（県公連）の開催予定 説明 

 

つづきまして、資料６-１ 岩崎城歴史記念館条例の一部改正につ

いて、資料６-２ 日進市旧市川家住宅の設置及び管理に関する条例

の一部改正について説明をお願いします。 

 

○資料６－１ 岩崎城歴史記念館条例の一部改正について 

○資料６－２ 日進市旧市川家住宅の設置及び管理に関する条例の 

一部改正について 
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ただ今説明のありました内容について、ご意見、ご質問等ありまし

たらお願いいたします。 

 

展望塔は条例で決められていたのでしょうか。 

 

展望塔も条例があります。展望塔は郷土文化の振興を目的とする面

もあり、歴史記念館、城址公園と合わせて教育委員会所管となってい

ましたが、移管するにあたり、岩崎城歴史記念館条例に一本化されま

した。 

 

ありがとうございました。 

他にないようでしたら、以上で報告事項を終了します。 

 

最後に４．その他について、委員の皆さま、事務局から何かありま

すでしょうか。 

 

特にありません。 

 

委員の皆様には、いろいろ貴重なご意見をいただきありがとうござ

いました。 

事務局には委員の意見を精査し、よりよい事業を展開していただけ

るよう、よろしくお願いします。 

 

それでは、進行を事務局に返します。 

 

佐合会長、議事進行をありがとうございました。 

委員の皆さまには、ご意見、ご助言等をいただき、ありがとうござ

いました。 

 

いただきましたご意見は、事務局にて整理し、今後に生かしてまい

りたいと思います。 

 

それでは、以上をもちまして令和６年度 第２回日進市社会教育委

員会を終了させていただきます。 

本日は誠にありがとうございました。 

 


